



“浙江新闻”客户端

“浙江法制报”微信

浙江法制报

让“水很深”变成“水很清” 杭州试水建立汽修电子档案 交通部开现场会推广

本报首席记者 王索妮 本报记者 张倩
通讯员 叶静佩 徐章杰 姜丽青

在很多车主的印象中,汽车维修保养是一个“水很深”的行业。配件以次充好、保养维修过度等,成为某些不规范修理店的“潜规则”。如何破解这一行业痼疾,将知情权交还到消费者手上呢?

昨天,由交通运输部公路科学研究院和杭州市机动车服务管理局联合举办的汽车维修电子健康档案系统建设工作宣贯暨现场观摩活动在杭州举行。记者从现场了解到,今后,跟人有体检报告一样,浙江的普通汽车也将拥有专属的电子健康档案。通过这份档案,车主不仅能随时查询爱车的历史维修记录,更能对维修情况进行反馈甚至投诉,督促企业提供更加公开透明、高效规范的服务。

涉汽车投诉增幅明显

据中消协统计,2016年全国汽车及零部件品类的投诉量为35802件,排在具体商品投诉的第二位。而根据浙江省消保委的统计数据,浙江省2016年度交通工具类投诉为1467件,占全年投诉总量的7.73%,其中汽车投诉共1122件,位居商品小类投诉第一位,与2015年的770件相比,增幅为45.71%,增幅明显。

记者注意到,投诉内容主要包括质量问题突出、售后服务不到位、维修质量没有保证、汽车销售企业存在超范围从事保险代理业务、汽车销售合同和维修清单不规范、口头承诺无法兑现等问题。

浙江省工商局相关负责人表示,目前全省工商(市场监管)部门正在开展为期4个月的全省汽车消费领域专项执法行动,重点打击经销假冒伪劣汽车配件、虚假宣传、泄露消费者信息等一系列侵害消费者权益的违法行为,同时将对商业贿赂、商业诋毁等扰乱汽车消费市场经营秩序违法行为为高压打击,线上线下联动、全链条整治。

杭州创出汽车电子健康档案“浙江样本”

除了工商部门的重拳出击,去年3月,交通运输部办公厅发布了《交通运输部办公厅关于开展汽车电子健康档案系统建设试点工作的通知》,杭州市作为唯一市级试点城市,全力开展汽车电子健康档案系统建设工作。

今年3月,全国首个汽车电子健康档案APP在杭州率先上线。这个APP共包含车主平台、企业平台、管理平台三个部分。而对车主来说,最实用的自然是其中的车主平台。

记者现场试用了汽车电子健康档案APP,填写手机号获取验证码后即可完成注册,登录后,可通过手动添加或拍照上传两种方式认证车辆。这款APP里,查询车辆违法信息、查找附近加油站、二手车评估等便民服务一应俱全。而在“档案查询”部分,车主可以随时查询到车辆的历史维修记录,包括维修时间、故障原因、维修配件等,就像汽车的“病历卡”一样。

另外,汽车健康档案APP还可以对包括总体服务以及服务态度、维修质量、维修效率等具体服务进行评价。“车主如果对于某次维修存在异议,可以基于查询到的该次维修记录在线进行投诉。投诉信息提交后,维修企业必须及时进行处理,否则行业管理部门将会介入。”杭州市机动车服务管理局维修经营处处长张懋介绍,不仅如此,车主还可以点击“企业查询”进入企业列表,按照区域、类型、主修品牌等条件查看企业获得的评价,以便车主放心选择拥有优质服务的企业。

截至目前,杭州已实现主城区一、二类维修企业和各区分县(市)一类维修企业的系统对接和数据上传工作,共完成548家维修企业的系统联网对接工作,为112万辆汽车建立了电子健康档案。

依托汽车维修电子档案系统,原本的运管部门单一管理行为正在转变成跨部门协作、社会各方广泛参与的共同行为。记者了解到,杭州的这一创新已成为“浙江样本”,为全国汽车维修电子健康档案建设提供了可资推广应用的经验。



封堵决口

董旭明 魏志阳 摄

6月27日,在发生溃堤险情的兰溪市香溪镇前畈村排涝站段圩坝,兰溪市防汛抢险支队调集工程车辆,从凌晨4时半开始进行双向封堵,力争在当晚12时之前堵上决口。

真警察敲门她不开,却躲在里面给假警察汇钱 民警直接拔网线,保住了360万元

通讯员 庞振煦 徐佳 金燕 本报记者 陈洋根

“6月的第一周,杭州被害人遭遇冒充公检法诈骗的案件只有18起,到了第三周,类似案件一下超过130起,是第一周的7倍还多。”昨天,杭州市公安局刑侦支队四大队大队长石雄在杭州市反欺诈中心通报会上说。

石雄介绍,虽然今年上半年杭州警方取得反电信网络诈骗“两下降、两上升”(发案率和被害人财产损失下降、破案率及抓获犯罪嫌疑人数量上升)的成绩,但冒充公检法等电信网络诈骗案件下半年仍有高发趋势。近日,杭州上城区就继续发生了2起此类电信(网络)诈骗案件,其中一名事主差点被骗360万元,幸亏杭州警方及时发现和劝阻,才避免了事主的巨额损失。

据了解,这是2016年2月浙江省(杭州市)反欺诈中心成立以来,劝阻成功金额最高的一起案件。而另一起案件中,事主也差点被骗走100万元。

杭州居民朱阿姨今年50多岁,前阵子房子拆迁后获得一笔巨款。6月19日上午,她接到一个陌生电话,对方自称是湖北武汉公安局的民警,说她涉嫌犯罪,还让她登录网站去看通缉令。

还是老套路,之后骗子让朱阿姨把资金全部转账到“安全账户”,而且还要保密。在骗子提供的网站上看见了假通缉令,朱阿姨相信了,便根据骗子的指示,带着电脑住进宾馆进行操作。

“我们在宾馆房间外敲门,朱阿姨一开始死活不肯开。”杭州上城公安分局南星派出所刑侦组民警王泽泉说,事发当天,他们接到指令后,赶到朱阿姨所在宾馆,劝阻她汇款。但是,朱阿姨正一边跟骗子通电话,一边在电脑上进行转账操作。不得已,民警拔掉了网线。

“太悬了!”王泽泉说,事后查询发现,朱阿姨准备转账的银行卡里有360多万元,正是她家今年4月拿到的拆迁款。幸运的是,朱阿姨之前在相关网站上的操作,被杭州市反欺诈中心的民警及时发现,朱阿姨的360万元巨款保住了。

跟朱阿姨的遭遇相似,杭州居民华阿姨也差点被骗100多万元。

华阿姨50多岁,6月17日中午12点半,她先后接到来自杭州、武汉的电话,说她涉嫌信用卡犯罪,让她把100万元转到“安全账户”。同样,华阿姨也上网查看了假通缉令,这一看,她被唬住了。

清波派出所接到杭州市反欺诈中心的电话后,立即兵分两路,一路直奔事主家中,另一路在小区周边的银行、ATM机边寻找事主,希望第一时间制止她转账。

面对突然出现在家门口的民警,华阿姨神色慌张却坚决否认遭遇了电信诈骗,不肯相信眼前的警察是真警察。民警只好出示证件,并耐心告诉她这些套路都是诈骗。华阿姨这才恍然大悟,庆幸不已。“我听说过电信诈骗的,但是,我在网上看见通缉令,上面确实是我的名字,就吓坏了。”华阿姨事后说。(下转2版)

正规企业两年内三次“排毒”,还上了环保部“黑名单” 轻微超标就可以不重视?这下摊上大事了

详见3版



中小企业免费法律咨询平台

